



小镇看大戏 欢乐过大年

□记者曾艳 通讯员华辛明 曾冠华

动、热闹非凡,会昌博物馆、会昌古城墙、灯火夜市、三江步行桥等景点让人流连忘返。而在有容广场和三角广场,街头表演《一起华尔兹》、泡泡秀《梦境》等小镇环游记作品精彩上演。来自法国的天使补钉剧团用令人愉悦的街头手风琴演奏为游客们送上一份充满异国风情的春节贺礼,也为龙年新春增添了别样的喜庆。意大利艺术家埃洛斯的泡泡秀更是以风趣幽默的表演和独特的艺术呈现,让人仿佛回到美好的童年年代,治愈人心。

从大年初一至初七,会昌戏剧小镇以“天天有剧演、处处有戏看”为主题持

续不断开展优秀剧目演出、小镇环游记、戏剧创意体验等精彩活动,为市民送上一道道美味的文化大餐。赖声川导演的原创小戏《乌台》以及温暖治愈系话剧《你见过我的猫吗》等精彩剧目逐一在小镇惊艳亮相,小镇以“所到之处皆有戏”的全新形式,让群众充分体验戏剧魅力。“我一直特别想看赖声川导演的作品《暗恋桃花源》,以前只有在大城市才能看到,现在在会昌这个小县城也可以看到,在家里就能实现看剧的梦想,特别棒。”游客罗某说。

会昌戏剧小镇位于会昌县北宋古城西北街,小镇以著名戏剧大师赖声川的赖家老宅为起点,以戏剧为主题,在保留原有街区风貌的基础上,建设了会剧场、园林剧场、实验剧场、排练场4座室内表演场馆和有容广场、赖氏古宅广场、三角广场等开放式艺术区域,厚重的人文历史与浓郁的戏剧文化在千年古镇巧妙结合,焕发出新的魅力。小镇内还拥有和声戏剧技术学院,学院开设了全面的剧场技术课程,建造国际标准的置景、服装实践基地,旨在培养专业的剧场技术人员,为国内戏剧艺术发展提供人才支持。



↑喜庆的民俗表演,千人品茶会、百桌饺子宴……2月11日,大年初二,在第二批全国乡村旅游重点村、江西省5A级乡村旅游点——上犹县梅水乡园村,一场别开生面的“千人品茶会·客家园村”贺新春活动,让人们感受到浓浓的客家年味。

特约记者钟芳亿 摄



↑2月10日,大年初一,石城县屏山镇长溪村龙狮表演队,舞起16米长龙,庆祝新春,祈愿龙年风调雨顺。石城县素有“中国灯彩艺术之乡”美誉,龙灯是石城灯彩传统灯种之一。

特约记者温京燕 摄

传统民俗绽放新春

□记者钟雅欢 通讯员李华诚

“祝大家过年好!龙年行大运!”2月10日,大年初一,在瑞金市象湖里街区,舞动着的红色长龙在锣鼓喧天中盘旋在老街中央,快闪表演队伍表演完毕齐声拜年,在人群的簇拥下又立马起身转往下一个表演地。

赏舞龙、猜灯谜、看采茶戏……春节假期第一天,瑞金市各大景区纷纷开展“非遗过大年”特色文旅活动,为市民、游客带来难忘的春节体验。

“古时传爱意,今朝盼和平”,猜一个动物!“我知道我知道!是鸽子!”围拢着的人群中,穿着红棉袄的孩子挥着手兴奋地喊道,热烈的欢呼声随之迸发。在瑞金市红井景区“列宁小学”前,猜灯谜、击鼓传花等小游戏吸引众多孩子和家长参加,学习春

节传统文化。“做游戏猜灯谜,接龙字成语,学春节习俗,就是要让游客在旅途中感受浓浓的年味,在感悟红色历史中普及传统文化。”瑞金红井旧址管理处负责人刘威说。

当日,瑞金市罗汉岩景区,非遗拓印、新春红包拓印等非遗手作体验区域游人如织,通过逐一亲身参与制作,让市民、游客增强游览体验,感受传统技艺魅力。“没想到有这么多人体验,很有意思!春节刚好带孩子出来,让她也有机会感受一下这些传统技艺,亲身体会我们的民族文化与精神。”来自福建长汀的游客李东生说,他正准备带着家人将几个景区都游览一遍。通过瑞金城市纪念章盖章打卡活动、传统非遗手作体验、民俗鳌鱼灯打卡等,瑞金各个

景区的春节活动实现联动,增强了游客的体验感,也激发了他们持续游览景区的热情。

“吃了新年酒,一心往前走哇!”在瑞金市象湖里文化创意街区,赣南采茶戏《补皮鞋》正在上演。红五星广场下,围观的市民、游客纷纷拿起手机拍照,掌声、欢呼声此起彼伏。古香古色的创意老街,散发出全新魅力。

春节期间,赣南采茶戏、舞动龙运歌舞快闪、新春花灯等节目在瑞金各大景区轮番上场,非遗传统手作体验、新春祈福送福等活动精彩纷呈,让群众感受到传统民俗文化的独特魅力。

据统计,2月10日,瑞金市全市接待旅游人次31.2万人次,同比增长461%,旅游收入9828万元,同比增长249%。

我们的节日·春节

“春节假期,能有这么一个观看戏剧表演的平台,对我们戏剧爱好者来说简直太幸福了。”大年初一,游客宋美玲在会昌戏剧小镇观看戏剧演出后感慨道。看大戏、过大年。春节期间,会昌戏剧小镇举办的一场场别出心裁的戏剧类文化活动,让广大市民在体验优秀戏剧文化魅力的同时也感受到浓浓的年味。

2月10日,大年初一,走进会昌戏剧小镇,只见处处张灯结彩,现场人头攒

博物馆里品味文化中国年

□记者罗敏 通讯员李华

随着文物保护力度增大,时下,打卡博物馆、与文物近距离“对话”、到博物馆里过年过节,已成新风尚。2月10日,龙年春节假期第一天,赣州市博物馆非常热闹,不少市民选择走进博物馆感受文物的温度,品味文化中国年。

当天,参观的市民、游客络绎不绝,有年轻的父母带着小孩,也有在外工作返乡的年轻人……大家不约而同齐聚博物馆,开启了一个与文明对话的时空。该馆内与“龙”主题相关的文物展深受市民欢迎,大家在观赏中感受历史文物的文化魅力和浓郁的节日氛围。

“今年是龙年,和家人来博物馆看看和龙相关的展览,是很有意义的经历和体验。”市民苏先生说,传统的新春佳节,蕴含着人们对新一年的美好愿景。在博物馆里过大年,感知文物的丰厚内涵和魅力,很有意义。

据了解,春节假期,赣州市博物馆精心策划推出《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展》《景泰蓝:丝路文明互鉴的见证——中国景泰蓝艺术交流展》两个新春大展。同时,博物馆还推出20余场春节文化活动,每天上午10时30分在博物馆大厅举办新年投掷沙包活动,每天下午3时开放影院为市民奉上主题系列观影活动。此外,还有万“柿”如意盆栽DIY、新年创意灯笼手工制作、龙年主题手工竹编画制作、龙飞凤舞纸上开花剪纸制作等丰富多彩的新春文化活动供市民朋友互动体验。

龙南世客城:新春活动年味浓

本报讯(见习记者刘晓慧 通讯员李林旭)2月10日,龙南市处处都沉浸在春节的喜庆氛围中,新年里的龙南世界客家民俗文化城装扮一新,春节“龙行客家”主题演艺活动吸引了众多游客前来观看。

花车巡游、大唐不倒翁、唐宫明月、梦幻飞天、龙狮共舞、打铁花……一系列富有创意和趣味性的活动,为游客们呈现出一场场视觉盛宴,大家纷纷驻足观看,鼓掌喝彩,交流互动,共同感受欢乐祥和和喜庆的春节。

“今天来到这里,我感受到了浓浓的节日氛围,这些节目不仅让我欣赏到了中华文化的博大精深,更让我与家人、朋友共同分享了欢乐的春节时光。”游客李女士说。

此外,龙行客家美食文化节也让游客们赞叹不已。美食一条街热闹非凡,香气四溢,凤眼珍珠、客家米果、烤串、冰淇淋等特色琳琅满目,游客们品味着各种美食,脸上洋溢着满足和幸福的笑容,形成了节日里一道独特的风景线。

“春节期间,龙南市积极推出一系列特色文旅活动和优惠政策,吸引市民游客前来观光游览,助推旅游市场的繁荣发展。”龙南市文广新旅局党组书记蔡石海说。

来赣州过客家年

近日,南康区蓉江街道蓉江中路热闹非凡,年味浓浓,不少市民正在挑选年货。“你会用灭火器吗?”“里面的房间不住人吧?”“使用取暖器的时候要注意离这些易燃物远一点,不用的时候要及时关上……”南康区消防救援大队专职助理肖泽源带着几名消防员在一家杂货店排查火灾隐患,并宣传消防安全知识。

2008年,进入专职队的肖泽源是全省第一批政府专职消防员。入职以来,虽然是南康本地人,但他几乎以队站为家。“因为岗位的特殊性,我们在春节期间也要保持战斗状态。”他说。迄今入职16年的他,只在2016年和家人一起过了春节,“春节在岗”成为他十多个新春不变的旋律。今年春节,他也坚守岗位,和队员们一起为广大群众守护平安年。

南康区家具生产企业多,“九小”场所更是2万多家,消防救援压力较大。成为政府专职消防员以来,肖泽源先后参加灭火救援行动3000余次,营救及疏散遇险遇险群众200余人,用实际行动书写“火焰蓝”的责任与担当。

消防装备是消防救援的重要保障。在日常的训练与出警之外,肖泽源还是维护消防装备的“妙手神医”。从小对设备感兴趣的他,自入职以来,就不断地钻研消防装备。如果消防装备出了问题,他会试着自己修理,如果修理不了,就送到专业的电器维修店里。在维修店里,他边看边问,把装备的工作原理和修理技巧牢记在心。慢慢地,他从装备修理的“菜鸟”变成了高手。

“我们队里的手抬机动泵因为操作不当,很容易坏,肖泽源可以把零件一个个拆下来,找到问题并解决后,再把一个个零件组装起来。所以,我们的装备问题都找他解决。”南康区新康东大道消防救援站站长吕双说。

因为技术过硬,肖泽源不仅是全省和全市消防装备巡查小组的成员,而且还担任了全省消防行业职业技能大赛的装备维护教练员。同时,通过“青蓝结对”的方式,他还带了一批出色的徒弟,为队站培养了技术骨干。

“爸爸,你什么时候回来?”虽然孩子们早已习惯肖泽源不回家过年,但是在电话中仍然希望他能回家团聚。“百姓过年,我们过关。让广大人民群众过上一个安定祥和的春节,是我们每一名消防救援人员坚守在岗位的职责和使命。我们只有守护好‘大家’,才能有‘小家’的幸福。”肖泽源说。

守护平安年的「火焰蓝」

□记者廖福玲

新春走基层

我市打造“畅安舒美”春运路

本报讯(记者廖福玲 通讯员杨有发 邹永兴)为全面提升全市国省道干线公路通行能力和服务水平,整治公路扬尘污染等现象,连日来,赣州市公路发展中心与市交通运输综合行政执法支队联合开展普通国省道路域环境专项整治,打造“畅安舒美”的路域环境,让春运回家路更安全、更畅通。

据悉,我市各公路分中心、各执法大队深入公路扬尘污染防治重点源头企业进行宣传教育,并及时制止公路及公路用地范围内公路扬尘现象,纠正货车车辆带泥上路、抛洒滴漏等造成扬尘污染的违法违规行为,全力维护公路的安全畅通;对于易反弹的重点路段,加大巡查力度、保持巡查频率,通过构建长效机制,营造良好的公路路域环境,提升群众的出行体验。

自专项整治开展以来,我市已整治拆除违法建筑和地面构筑物24处,清理非公路标志牌(条幅)297块,清除堆积物76处,治理污染路面41起,整治摆摊设点262处,清除非法种植物117处,整治未经批准增设或者改造平面交叉口5起。

春运2024

春节文明出游 乐在美丽蓉江

□记者钟雅欢 通讯员钟万汕

春节假日期间,赣州蓉江新区各大景点、公园,市民游客络绎不绝,大家在赏美景、品美食、拍美照的同时,能够自觉遵守公共秩序、保护环境,处处彰显文明旅游新风尚。

春节假期,冰雪运动成为市民、游客的热门选择。在蓉江新区泰迪环球冰雪世界,市民游客严格遵守滑雪场的各项规定,主动排队购票,有序进入滑雪场,体验冰雪运动的乐趣。滑雪过程中,大家互相帮助,有经验的游客主动指导新手游客如何正确滑雪,避免发生意外,确保滑雪过程的安全与愉快。滑雪结束后,大家都自觉将使用过的滑雪器材和衣物分类投放到指定的回收箱中,以实际行动践行文明旅游。

赣州蓉江新区滨江公园的梅花、樱花等花卉正值盛花期,吸引了许多市民前来观赏。在赏花的过程中,许多游客都能自觉遵守公园的规定,不攀折花木,不乱丢垃圾,维护公园的环境卫生。大家纷纷表示,要珍惜这片美丽的花海,让更多人能够欣赏到它们的美丽。